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Обґрунтовано методологічні особливості формуван-
ня сільськогосподарського землекористування як об’єкту 
нових земельних відносин в сучасних умовах, що зумовлює 
організаційно-правове та землевпорядне роз’єднання про-
цесу формування землекористування аграрних підпри-
ємств і процес організації використання земель.

У землевпорядній науці термін землекористу-
вання визначається в трьох аспектах: 1) користу-
вання землею в установленому законом порядку 
(земельна ділянка); 2) частина єдиного земель-
ного фонду, що надана державою або набута у 
власність чи оренду окремим користувачем для 
господарської або іншої мети, обмежена на місце-
вості; 3) об’єкт права, об’єкт економічних, еколо-
гічних, містобудівних, сільськогосподарських та 
інших земельних відносин, на який землекорис-
тувачу виданий документ, який засвідчує право 
на землю з визначеними межами, площею, скла-
дом угідь, майнових об’єктів та, за необхідності, з 
геодезичними координатами межових знаків, що 
визначені в натурі. Водночас з природною осно-
вою приведеного поняття землекористування 
воно розглядається як економічна категорія [1], 
оскільки землекористування, особливо сільсько-
господарське, формується відповідно до вироб-
ничих завдань, організаційних форм і характеру 
виробництва. У такому підході немає протиріччя, 
оскільки в економічних відносинах власності на 
землю її функціонування в процесі виробництва 
здійснюється на тій же основі, що і функціону-
вання інших ресурсів: трудових; матеріально-
технічних; фінансових тощо. Земля, як й інші 
ресурси конкретного господарства, умовно об-
межена в кількісному і якісному відношеннях.  
Її використання може бути раціональним і нера-

ціональним, ефективним і неефективним, засно-
ваним на інтенсивних та екстенсивних методах 
ведення господарства. Не викликає сумніву, що 
сільськогосподарське виробництво може бути 
досить ефективним лише за умови взаємної від-
повідності економічних відносин прав власності 
на землю виробничим, фінансовим тощо.

Відповідно до статті 79-1 «Формування зе-
мельної ділянки як об’єкта цивільних прав» Зе-
мельного кодексу України [2] формування зе-
мельної ділянки полягає у визначенні земельної 
ділянки як об’єкта цивільних прав. Воно пе-
редбачає визначення її площі, меж та внесення 
інформації про неї до Державного земельного 
кадастру. Формування земельних ділянок здій-
снюється: у порядку їх відведення із земель дер-
жавної та комунальної власності; шляхом поділу 
або об’єднання раніше сформованих земельних 
ділянок; шляхом визначення меж земельних ді-
лянок державної чи комунальної власності за 
проектами землеустрою щодо впорядкування те-
риторій населених пунктів. Сформовані земельні 
ділянки підлягають державній реєстрації у Дер-
жавному земельному кадастрі. Земельна ділянка 
вважається сформованою з моменту присвоєння 
їй кадастрового номера. Формування земельних 
ділянок здійснюється за проектами землеустрою 
щодо їх відведення.

В умовах нових земельних відносин форму-
вання сільськогосподарського землекористуван-
ня як певної суми земельних ділянок і його функ-
ціонування в сільському господарстві має низку 
особливостей. Насамперед земля окреслюється 
як територіально-обмежений ресурс. Територі-
альна обмеженість зумовлює монополію на зем-
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лю як об’єкт власності й об’єкт господарювання. 
Як об’єкт власності земля менш доступна в силу 
високої вартості. Як об’єкт господарювання зем-
ля більш доступна і приваблива. Тому в розви-
неному економічному суспільстві виникає кон-
куренція підприємців із приводу використання 
визначеної земельної території, а у землевлас-
ника з’являється кілька варіантів оформлення 
земельної ділянки в оренду різним підприємцям. 
Отже, сільськогосподарське землекористуван-
ня, передусім, являє собою земельні ресурси, що 
характеризуються простором, рельєфом, ґрун-
тами, водами, надрами, рослинним і тваринним 
світом. Згідно з пунктом 1 ст. 22 Земельного 
кодексу України, землями сільськогосподар-
ського призначення визнаються землі, надані 
для виробництва сільськогосподарської продук-
ції, здійснення сільськогосподарської науково-
дослідної та навчальної діяльності, розміщення 
відповідної виробничої інфраструктури, у т. ч. 
інфраструктури оптових ринків сільськогоспо-
дарської продукції або призначені для цих цілей. 
У міру розвитку нових земельних відносин ці 
землі є не лише головним засобом виробництва 
в сільському господарстві та просторовим бази-
сом розвитку, а перетворюються в об’єкт право-
вих відносин та соціально-економічних зв’язків, 
територіальну основу буття в цілому. Все це зу-
мовлює необхідність перегляду методологічних 
підходів до формування сільськогосподарського 
землекористування як об’єкту нових земельних 
відносин.

Метою статті є обґрунтування методологічних 
особливостей формування сільськогосподарського 
землекористування як об’єкта нових земельних від-
носин в умовах нових земельних відносин.

Унікальна властивість землі — її здатність з 
допомогою природних сил виробляти в масово-
му порядку сільськогосподарську та іншу сиро-
винну продукцію — потребує особливих підходів 
до формування землекористування особливо 
сільськогосподарського. Земля як об’єкт нерухо-
мості проявляється лише у тому випадку, коли 
визначено конкретне землекористування як зе-
мельну територію або земельну ділянку. Відпо-
відно земельна ділянка, як частина земної тери-
торії, яка облаштована і готова до використання 
в різних цілях, а також перебуває у користуванні 
фізичної або юридичної особи чи групи осіб, що 
має конкретні межі та місце розташування, утво-

рює землекористування (землеволодіння). Цими 
поняттями визначається обсяг правомочностей 
на землю (власність, володіння, користування 
тощо), процес її використання.

Водночас, земля як природний ресурс спочат-
ку виявляє свій економічний вираз через систему 
соціально-економічних зв’язків і майнових вза-
ємовідносин між громадянами, їх об’єднаннями, 
органами місцевого і державного управління.  
Ця взаємодія носить назву земельних відносин, 
які виражаються через макро- і мікроекономі-
ку землекористування. При цьому різноманіття 
правових аспектів земельних відносин реалізу-
ється через економічні показники. Отже, земля 
як просторовий базис діяльності та об’єкт неру-
хомості характеризується соціальними та еконо-
мічними параметрами.

Найважливіші характеристики землекористу-
вання — його розміри і місце розташування [1]. 
Розташування землекористування характеризу-
ється його віддаленістю від основних інженерних 
комунікацій, територіальних центрів, наявністю 
доріг та їх якістю. Залежно від відмінностей в роз-
міщенні цінність землекористування може значно 
відрізнятися. Безпосередній вплив на цінність 
земельної ділянки (землекористування) мають її 
природно-технологічні властивості: контурність, 
рельєф, геологія, ґрунти. В залежності від цих 
якостей витрати на освоєння та використання зе-
мельної ділянки, а саме прокладання інженерних 
комунікацій, будівництво будівель і споруд, їх 
експлуатацію, будуть різними. Відповідно важ-
ливим складником цінності землекористування 
як об’єкту нерухомості є екологічний стан як без-
посередньо ділянки, на якій розташований об’єкт, 
так і прилеглих земель.

Правовий зміст землекористування теж транс-
формується в економічні параметри. Залежно 
від обсягу набутих прав на земельну ділянку — 
власність, користування, оренда — істотно роз-
різняються його цінність і вартість розміщених 
споруд. У сільському і лісовому господарстві 
найважливішою економічною характеристикою 
земель виступає їх продуктивність, яка залежна 
від родючості грунтів та інфраструктурного обла-
штування ділянки. За ознаками родючості грун-
тів виконано природно-сільськогосподарське 
районування і визначено категорію земель сіль-
ськогосподарського призначення пріоритетною. 
Відносні характеристики цінності продуктив-
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них сільськогосподарських земель отримують 
в результаті їх бонітування. Бал бонітету — це 
найважливіший показник, що характеризує при-
родну і економічну родючість грунтів. На його 
основі розраховують нормативи продуктивності 
земель по основних оброблюваних культурах, і 
лише після цього визначають показники еконо-
мічної або грошової оцінки земель.

Другим за важливістю показником після ро-
дючості земель є місце їх розташування. Ринкова 
оцінка місця землекористування аграрного під-
приємства як об’єкта нерухомості визначається 
його віддаленістю від пунктів збуту сільськогос-
подарської продукції та придбання матеріально-
технічних засобів. Відстані по дорогах різної 
якості — асфальтованих, гравійних, ґрунтових — 
порівнюють з їх середнім еквівалентом.

За даними Державного агентства земельних 
ресурсів України (форма 6-зем) земельний фонд 
станом на 01.01.2013 р. становив 60,4 млн га, з 
яких 28,9 млн га (47,8 %) перебували в держав-
ній власності, 31,4 млн га (52,2 %) — у власності 
громадян й 0,06 млн га — у користуванні юри-
дичних осіб. Із загальної площі земель приватної 
власності громадян 13,6 млн га (44,1 %) викорис-
товується для ведення сільськогосподарського 
виробництва селянами самостійно та 15,9 млн га  
(51,1 %) аграрними підприємствами на правах 
оренди. Сільськогосподарські підприємства 
лише 19,6 тис. га земель використовують на пра-
ві власності. Отже, просторову основу для аграр-
ного виробництва становлять земельні ділянки, 
які перебувають у приватній власності громадян. 
Зокрема, розподіл земель сільськогосподарсько-
го призначення станом на 01.01.2013 р. наведено 
в таблиці.

Таким чином, землекористування недержавних 
сільськогосподарських підприємств сформовано 
в основному на правах оренди і характеризуєть-
ся правовою неоднорідністю земельних ділянок 
власників земельних часток (паїв) (рис. 1). Така 
строкатість правового режиму землекористування 
зумовлює необхідність вироблення нових методо-
логічних підходів до формування землекористу-
вання сільськогосподарських підприємств шля-
хом здійснення землеустрою.

На рис. 2 приведена запропонована нами ло-
гічно-смислова модель методології формування 
території сільськогосподарського землекористу-
вання в умовах нових земельних відносин, що 
склалися.

Таким чином, сільськогосподарське землеко-
ристування — це не окрема ділянка землі, яка 
знаходиться на визначених правах власності у 
господарському розпорядженні або у власності 
окремих осіб, колективів, підприємств або дер-
жави в цілому, це сума земельних ділянок як 
територія, що регламентується господарськими 
і правовими нормами використання земельних 
ресурсів на засадах економічних, правових, еко-
логічних, сільськогосподарських та інших від-
носин власності на землю як основного засобу 
виробництва в сільському господарстві. Процес 
організації використання сільськогосподарських 
земель, їх господарське становище і ринковий 
оборот земельних ділянок власників земельних 
часток (паїв) несуть в собі значний економічний 
зміст, який є основою формування вартісних ха-
рактеристик землекористування (земельних ді-
лянок) [3].

Організація використання і охорони земель, 
територіально сформованого сільськогосподар-

Таблиця
Розподіл земель сільськогосподарського призначення на території України станом на 01.01.2013 р.*

№ п/п Показник Площа, тис. га

1 Власність громадян, всього 31149,3

1.1 у т. ч.: земельні ділянки власників земельних часток (паїв) 26297,6

1.2 фермерські господарства 268,4

1.3 індивідуальне житлове будівництво 1502,1

1.4 підприємницька несільськогосподарська діяльність 8,5

2 Власність юридичних осіб на землях сільськогосподарського призначення — всього, 24,0

2.1 у т. ч.: сільськогосподарські кооперативи 1,0

2.2 сільськогосподарські товариства 14,0

2.3 інші недержавні сільськогосподарські підприємства (приватно-орендні підприємства) 6,5

2.4 інші підсобні сільські господарства 2,5

3 Разом у приватній власності 31373,3

* за даними Державного агентства земельних ресурсів України (форма 6-зем)
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ського землекористування забезпечується захо-
дами із землеустрою. Землеустрій як соціально-
економічне явище являє собою закономірний 
процес і систему заходів щодо організації вико-
ристання земель та влаштування території для 
мінливих цілей і умов виробництва, господар-
ського використання окремих об’єктів нерухо-
мості і соціальних потреб населення. Землеустрій 
забезпечує регулювання земельних відносин, ор-
ганізацію використання, облік і оцінку земель, 

розробку територіальних планів розвитку зем-
лекористування. Сучасний землеустрій повинен 
охоплювати широкий спектр земельних питань: 
земельні, економічні, екологічні, сільськогоспо-
дарські та інші відносини, організацію викорис-
тання, відновлення і охорони земель тощо. Зо-
крема, це:

— наукове прогнозування перерозподілу земель-
них ресурсів та земельних трансформацій в системі 
земельного устрою;

Рис. 1. Характеристика сучасного землекористування сільськогосподарських підприємств  
формально сформованого на різних правах власності на землю.
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— забезпечення єдиної державної політики у 
плануванні та організації раціонального вико-
ристання і охорони земель незалежно від форм 
власності;

— контроль за цільовим використанням зе-
мель;

— формування екологічно та економічно об-
ґрунтованих, компактних і оптимальних по пло-
щі землекористувань;

— забезпечення надійного функціонування 
сільськогосподарського виробництва шляхом 
створення необхідних територіальних умов;

— підготовка даних до державної реєстрації 
земельних ділянок власників земельних часток 
(паїв) та договорів оренди тощо у державному 
земельному кадастрі.

Для сільськогосподарського землекористу-
вання методами землеустрою вирішуються на-
ступні завдання:

— розроблення програм використання та охо-
рони земель на основі сільськогосподарських, 
містобудівних, екологічних і економічних харак-
теристик території;

— формування земельних ділянок за єдиною 
державною системою та їх технічне оформлення;

— розроблення проектів створення нових та 
впорядкування землекористування існуючих 
землеволодінь і землекористувань з усуненням 
різних незручностей;

— встановлення меж земельних ділянок, відведен-
ня земельних ділянок в натурі, складання докумен-
тів для здійснення державної реєстрації земельних 
ділянок у державному земельному кадастрі;

— виконання земельно-оціночних робіт тощо.

Висновки та пропозиції. В умовах нових зе-
мельних відносин, що утворилися в Україні у 
процесі земельної реформи, сільськогосподар-
ське землекористування набуло нового економіч-
ного, екологічного та організаційно-виробничого 
змісту і якості. Це зумовлює необхідність засто-
сування нових методологічних підходів щодо 
формування та регулювання (адміністрування) 
відносин прав власності на землю між власника-
ми земельних часток (паїв) і сільськогосподар-
ськими підприємствами, режиму й правил вико-
ристання та охорони земель.

Пропонується процес формування сільсько-
господарського землекористування методологіч-
но розглядати в двох аспектах: 1) процес форму-
вання земельних ділянок власників земельних 
часток (паїв) як об’єктів земельного капіталу та 
формування орендних та інших відносин щодо 
форми землекористування сільськогосподар-
ських підприємств на різних правах власності 
на землю; 2) процес організації використання 
земельних угідь на території землекористування 
сільськогосподарського підприємства як об’єкту 
функціонування виробництва і земельного капі-
талу.
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